
Kuliah Berseri IlmuKomputer.Com 
Copyright © 2003 IlmuKomputer.Com 
 

 1

 
 

CCeeppaatt  MMaahhiirr    
AAllggoorriittmmaa  ddaallaamm  CC  
 
 
I Putu Gede Darmawan 
ipgd_bali@yahoo.com 
 
 

 
 

AAnnaalliissaa  NNuummeerriikk::  
MMeenngghhiittuunngg  FFPPBB  MMeettooddee  EEuucclliiddiiaann  
 
 
FPB ialah isitilah yang digunakan untuk menyatakan sebuah bilangan yang mampu 
membagi pasangan bilangan lain sehingga didapatkan hasil bilangan bulat yang paling 
kecil. Dengan kata lain FPB ialah sebuah bilangan terbesar yang mampu membagi habis 
(sisa = 0) pasangan bilangan lain  
 
Contoh : 
FPB dari 60 dan 80 : 
60 = 20 * 3 
80 = 20 * 4 
Pada contoh diatas FPB dari 60 dan 80 ialah 20. 
 
Ada beberapa macam contoh untuk menghitung FPB salah satunya yang terkenal ialah 
algoritma Euclidian .  
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Berikut adalah Algoritma Euclidian untuk menemukan FPB dari 2 buah bilangan  
 

1. Input Bilangan1    
2. Input Bilangan2    
3. Sisa = Bilangan1 modulus Bilangan2  
4. Jika Sisa != 0 maka  

Bilangan1 = Bilangan2 
Bilangan2 = Sisa 

5. Jika Sisa = 0 maka 
FPB = Bilangan2 

 
Berikut adalah implementasinya dalam Bahasa C 
 

#include <stdio.h> 
 
int FPB(int Bil1,int Bil2) 
{ 
 int sisa; 
 while((sisa = Bil1%Bil2) != 0) 
  { 
   Bil1 = Bil2; 
   Bil2 = sisa; 
  } 
 return Bil2; 
} 
 
void main(void) 
{ 
 int bil1,bil2; 
 int sisa; 
 
 printf("FPB dari 60 dan  80 = %d\n",FPB(60,80)); 
 printf("FPB dari 40 dan 120 = %d\n",FPB(40,120)); 
 printf("FPB dari  2 dan   3 = %d\n",FPB(2,3)); 
} 

 
Hasil :  
 
FPB dari 60 dan   80 = 20 
FPB dari 40 dan 120 = 40 
FPB dari   2 dan     3 =   1 


